

新法亮剑,向“内卷式”竞争说“不”

10月15日起,新修订的反不正当竞争法正式施行,其一大亮点是对“内卷式”竞争展开系统整治。

新法总则引入公平竞争审查制度,以法律刚性约束地方政府“内卷”;新增第十四条明确规定,平台经营者不得强制或变相强制平台内经营者亏本销售,直指“内卷式”竞争典型表现,为行业竞争划定红线,并规定了违法“内卷”的法律责任。

国家整治“内卷式”竞争早有规划。2024年中央经济工作会议提出综合整治要求,规范地方政府和企业行为;全国两会期间,习近平总书记明确

关注 要求破除相关不良竞

争;《政府工作报告》也作出相应安排。今年6月,修订通过的反不正当竞争法将整治“内卷式”竞争上升为国家法律规定,彰显出重拳治“卷”的坚定决心。

当下,“内卷式”竞争让众多主体苦不堪言。平台商家推出“1元奶茶”卷数量,网约车行业打“特惠快车”卷客流量,地方政府为招商引资互卷优惠政策。这种过度竞争,令各方“人困马乏”,最终“杀敌一千、自损八百”,侵蚀社会活力,扭曲发展本质,使企业陷入发展僵局。不少企业在低价低质、无效益的竞争中,商品口碑下滑,市场占有率暴跌,甚至濒临破产。

新修订的反不正当竞争法

剁椒鱼头

该词被网民用来调侃微型电动车。其源于微型纯电动车的独特造型——车身短小、车尾紧凑,没有后备箱部分。其

车型呈现有头无尾的视觉效果,被网民戏称为湖南名菜“剁椒鱼头”。

扎觅汉

“扎觅汉”是山东南部一

为市场立起刚性标尺,给予被“内卷”困扰的企业和劳动者说“不”的勇气。不过,徒法不足以自行。新法增改诸多制度规定,亟需各方研究配套制度、细化落实举措。司法和监管部门应准确理解法律精神,稳慎把握执法司法尺度,办出典型示范案例,以良法善治促进市场有序竞争。

法律不仅是惩治违法、打击犯罪的工具,更以法治精神昭示科学发展之路。新修订的反不正当竞争法确立权责明确的整治“内卷式”竞争规则体系,体现法律与时俱进的生命力,更传递出国家促进经济社会高质量发展的坚定决心。

新语

带(如临沂、日照等地)的方言,意思是去当雇工、当长工,给别人干活挣工钱或口粮。现在也常被网友用来自嘲上班打工,比如“周一扎觅汉”。

另眼

物业“无执法权”不能沦为借口

近期,安徽六安霍山景秀蓝湾小区一业主私挖300m²地下室,致32户房屋开裂。当地成立联合调查组,涉事业主黄某松已被逮捕。业主反映,8月已有私挖迹象,物业却以“无执法权”推责,未及时制止上报。

物业是小区管理的首道防线,发现问题后,应及时上报。此次私挖地下室至三四米深才被发现,恰恰说明物业前端管理的失职。深层次看,这也折射涉事业主的侥幸心理和职能部门监管盲区。事发后除修复房屋外,更要依法严惩涉事业主,让违法者付出代价以形成警示效应。

外卖“满减促销”不能沦为浪费

近期,外卖平台“满减”促销不断,看似消费者得利,实则是浪费陷阱。为凑满减,人们多点餐食,吃不完便丢弃;订单激增配送瘫,餐品超时变质成垃圾。

外卖平台的促销看似“双赢”,实则恶性循环:平台抢流量转嫁成本,商家压缩利润后以次充好,消费者则面临食品安全风险,最终造成粮食浪费、商家信誉受损、消费者信任降低。商家、平台、消费者应各守其责,理性对待促销,让外卖经济健康发展,避免“舌尖上的浪费”。

校园“车辆限速”不能沦为空谈

近期,国内多所高校加强校内机动车管理,限制车速并明确惩戒措施,如广西财经学院将超速者列入“黑名单”。此举源于广东省一高校校内车祸悲剧,凸显了校园交通安全问题。

校园内人群集中,人车矛盾凸显,且校内道路不属交警管辖,管理难度大。高校应找到问题“病灶”,重视“院墙内”的交通安全,对区域内交通行为做出明确规定,同时需落实措施,强化师生安全驾驶意识。规则的生命在于执行,只有让超速者真正承担后果,限速规定才能获得广泛认同。

建立完善内部“吹哨人”机制,既能让企业看到“共抓共治”的意义,也让员工感受“吹哨”价值,激发积极性。但建立安全生产责任共同体是复杂工程,需提升员工能力、确保“哨声”被听到等。对无法自查自纠或阻力大的单位,更需强化外部监督。

期待各方主动协力,调动更多一线员工共同参与,让“敢吹哨”“愿吹哨”“会吹哨”成为常态,推动各方达成“零容忍”共识,防微杜渐,扼杀风险于萌芽。

点评

让报刊亭因时而变

江苏南京玄武区有座不到5平方米的报刊亭,提供卖水、租借充电宝等便民服务。如今南京约250个报刊亭已升级为多功能便民服务亭。

数字时代,报刊亭生存遇挑战,不少被拆。但不少城市探索其功能多样化,如深圳“种子邮局”、马鞍山网红打卡点、广州智能报刊亭等。拓展服务业态等可让报刊亭重融生活。像报刊亭这样的老物件不少,期待更多老物件被改造,更好便民利民。

厕所弯弯绕

“方便”了谁

近日,有网友驱车经过山西省内高速路段时,发现襄汾服务区的厕所未开设直接对外进出的大门,想上厕所需绕行超市等消费区域后才能抵达。

服务区的卫生间涉及公共利益,关系游客出行体验,旅客希望上厕所不绕路,并不是“矫情”。问题的关键在于,如何平衡服务区社会效益和经济效益?出于“引导消费”的需要,便捷通道被关,标识不清晰等问题都需要系统性纠偏,如此方能真正“方便”广大旅客。

图说

落实莫“落石”



“落实”本是政策落地的最后环节,在一些地方却成了压向基层的“落石”,责任异化为加码,“属地管理”成甩责挡箭牌。真正的落实应卸下负担,上级少指令多指导,让政策落地成托举民生的“垫脚石”。

(本版稿件综合新华网、《工人日报》、《检察日报》等)

新四军修建的叶挺桥



“村前叶子河,有座叶挺桥。桥下流水唱歌谣,思念也迢迢……”这首歌谣吟唱的是安徽省泾县云岭镇罗里村叶子河上的叶挺桥(如图)。这座桥诞生于抗战时期,桥栏上叶挺军长题写的“军民合作抗战到底”8个大字,历经风雨仍清晰可辨。岁月流转,叶挺桥不但是当地群众跨越叶子河的坦途,更将一段军民鱼水的深情,镌刻成永不褪色的红色印记。

1938年8月,新四军军长叶挺率领军部进驻云岭镇罗里村后,发现横穿村里的叶子河上仅有一座简易的木板桥。据当地群众说,叶子河上原来没有桥,只搭了一块2尺来宽的小木板。人们要过河,胆大的从小木板上走,胆小的就只好绕远道走,因为小木板很不好走,稍不小心就会掉下河去。特别是

天下大雨,河水说涨

挺挽起裤脚,和战士、群众一起搬运砌桥墩用的石头,把运过来的松树等木材加工成桥板、桥坊和护栏。劳动时,大家高喊劳动号子,相互加油鼓劲;休息时,大家一起合唱革命歌曲,坚定抗日必胜信念。

军民同心,其利断金。短短数日,一座长约8米、宽2米的木质结构新桥稳稳架在叶子河上。竣工当日,叶挺提笔挥毫,在桥栏两侧写下“军民合作 抗战到底”8个遒劲大字。当地群众赞颂新四军是人民的子弟兵,将这座新桥亲切地称为军民桥。新中国成立后,为缅怀叶挺将军,当地将这座桥正式定名为叶挺桥。

老桥曾在战火中受损,1980年,罗里村群众依据叶挺将军当年拍摄的照片,修复了桥身,让这份红色记忆得以延续。(综合中国军网、安徽省委党史研究院)

古人观天地,察草木,望山川,将流转的时光凝成诗意的刻度——《尔雅·释天》中,便为四季赋予了雅致别称:春为“青阳”,夏为“朱明”(亦作“长嬴”),秋为“白藏”,冬为“玄英”。它们藏着古人对时序的细腻感知,让寻常四季也多了层温润的诗意。其中,秋的雅称还不止这一个,数量不少。

“三秋”是对秋天的经典称法,因秋季的三个月份分别称作孟秋七月、仲秋八月、季秋九月,故合称“三秋”。

“金秋”,是秋天最为常见的一种雅称。秋天黄叶纷飞,大地一片金黄,人们便以为这是“金秋”一词的来源,其实并非如此。我国古代流行五行之说,认为万物都由金、木、水、火、土构成,木主管东方和春季,火主管南方与夏季,金主管西方与秋季,水主管北方与冬季。秋季与金对应,在五行之中属金,故秋天称作“金秋”,又称“金天”,有诗为证:“金天方肃杀,白露始专征(陈子昂《送著作佐郎崔融等从梁王东征》)。”

秋天,亦称“金素”。南北朝谢灵运《永初三年七月十六日之郡初发都》诗云:“述职期阑暑,理棹变金素。”李善注曰:“金素,秋也。秋为金而色白,故曰金素也。”既然秋属金而色白,与“金秋”相对应,秋天还有“素秋”的称谓。李商隐《端居》诗云:“远书归梦两悠悠,只有空床敌素秋。”

此外,秋天还有“清秋”“高秋”“霜天”“桂序”等诸多雅称。描不完的美景,品不尽的意境,怎一个“秋”字了得!

知识 (摘自《西安晚报》)

么的出现了。

我们久久停在路边,舍不得走。和花儿们再见了,不舍中有些遗憾,墨脱的路上,没有多少人,这些花儿没有被更多人看到。然而,这只是人的想法,花儿不这么想。花儿开在寂静的山林,不需要围观,不需要欢呼,杜鹃在林子里就那样自由生长着,阳光雨露滋润着,花儿们想开就开,含苞、开放、落下,都由着自己,不在意有没有旁人看着。

进村,一眼看到房子旁边架着广播电视天线,上边的字很醒目:村村通。嗯,路尽头,也和世界连着呢!

(摘自《走过》)
长江文艺出版社
出版 敬一丹/著 研学之旅

墨脱的杜鹃

雨雪交加,看得见茫茫雪山,常忘了眼下是什么季节。

走着走着,没有雨雪了,进了密林,一拐弯,眼前一亮,啊,高山杜鹃!

这杜鹃,和我以往看到的都不一样,黑龙江林子里的达紫香,江西山坡上的映山红,都很美,然而墨脱的杜鹃是让我惊呼的美。

树那么高,花朵那么大,大朵大朵的粉色杜鹃盛开在高大的树上,健硕、饱满、灿烂、挺拔。这样的杜鹃让森森密林很梦幻,我好像面对着舞台上完美的布景,从那树后边、花里边,就要有仙女、精灵、天使什